

城事

广州已开放绿地草坪及林下空间112个，服务市民450万人次 小小草坪增进市民生态福利获得感

“广州开放了绿地给大家，我周末一有时间就和女儿来玩。现在最喜欢的事就是带着孩子去草坪上搭帐篷，毕竟不可能天天出去旅游。”在广州市黄埔区上班的陈女士说道。

2022年元旦，广州率先推出24个公园绿地帐篷区域，受到广大市民游客的热捧和赞誉。今年，广州总结经验，加大公园绿地草坪开放共享力度，截至目前，共开放绿地草坪及林下空间112个，服务市民群众达450万人次，广州群众正在享受越来越多的生态福利。

■采写:新快报记者 王彤 通讯员 林园轩

■小朋友在珠江公园的草地上快乐奔跑。

从24到112

“绿色幸福”不断扩面

“还记得刚推出时是冬天，我拿了一块垫子铺在草坪上，在阳光下睡觉。”市民董先生笑着说，“感觉就像热带雨林里刚饱餐一顿的猴子，懒洋洋地晒太阳。”

“以前公园里散步只能看看草地，现在草坪上也可以游玩，太舒服了。”市民周小姐说。

“看到儿子在草坪上奔跑，感觉很幸福。”子仪妈妈说。

亲近自然是每个人刻在基因里的追求。钢筋水泥的城市虽不乏绿色，但满眼翠绿多是“可远观而不可亵玩”的状态。为了满足市民的新需求，创造宜居宜游的美好休憩空间，2022年元旦，广州公园绿地草坪开展帐篷区试点，在有条件的公园划定专门区域供市民游客搭设帐篷。第一批推出24个公园绿地帐篷区域，受到广大市民游客的热捧和赞誉。每逢节假日，众多市民偕老带幼，带着帐篷、美食，到公园享受阳光与绿色。

不过，随着使用者增多，问题也接踵而至。2021年底，在公园绿地草坪开放共享专题研究会上，公园管理者提出了最大的忧虑:人太多，草坪被踩死怎么办？环境卫生怎么办？秩序维护怎么办？广州市林业和园林局党组书记、局长蔡胜表示：“人民群众有所期盼，我们就要努力去达成，只要这件事情是对的，我们就努力去做，要把所有有问号的地方都变成句号，用我们的辛苦换来人民的幸福是值得的。”

可以看到，小小的幸福在慢慢扩大。今年5月初，广州市林业和园林局就《广州市公园绿地开放共享区域名单》征求意见，市民参与热情空前高涨，提出了加强对开放公园绿地的管理、增加绿地开放区域、外围城区增加搭帐篷区域等多条颇有建设性的建议。广州市林业和园林局顺应民意，在当月底就正式发布了《广州市公园绿地开放共享区域名单》，共开放绿地草坪及林下空间112个。据统计，截至目前，公园绿地已服务市民群众达450万人次，更多人民群众享受到更多“绿色幸福”。

直面考验 努力提升治理能力

公园管理者的担忧不无道理。随着公园绿地草坪的开放，一系列卫生秩序等现实问题不容忽视，也引发了不满和投诉。公园管理方的能力迎来考验，多位工作人员告诉记者，他们明白必须转变视角，由“管理者”向“服务者”迈进，真正实现共治共管、共建共享。

《广州市城市公园开放草坪的管理指引》两次公开征求群众意见，把对游客行为的规定转变为对公园

管理机构的工作规定，强化公园管理机构的服务意识，得到了公众的普遍认可和肯定。广州市人大代表曾德雄表示，职能部门不断吸收合理的意见建议，完善管理指引，实现了管理和服务的双向奔赴，体现了城市治理的温度，体现了以人民为中心，以人为本的服务理念。

5月10日，广州市林业和园林局组织义务监督员代表实地调研了二沙岛宏城公园、钻石公园及珠

江公园，并召开座谈会，就草坪绿地是否开放共享、怎样开放共享进行了热烈讨论。监督员们就公共绿地开放后如何规范管理、提升惠民体验度等方面进行了深入探讨，提出绿地开放共享要有序有度，考虑游客承载量和开放时间，分步骤、渐进式地采取预约等方式规范化管理，同时搭建网络信息平台，为游客提供更多搭帐篷服务场地指引等建议。

一园一策 让“绿色幸福”持续长远

草坪轮换制、游客预约制……各公园采用“因地制宜，一园一策”的方式科学规划草坪的开放区域和开放时间，结合草坪日常维护需要和游客游玩需求，做好各项人性化服务，尽己所能为群众服务。

新快报记者了解到，白云湖公园、云台花园、麓湖公园、雕塑公园等地分区分时开放草坪，搭建帐篷、铺设地垫，加强草坪的科学管养，选用耐踩踏的草种，做好打孔疏根、修剪施肥、喷药杀虫等专业护理。

儿童公园草坪喷淋系统使用升降式隐形喷头，定期夜间喷水，确保儿童在草坪上奔跑活动无障碍；珠江公园利用编号的雪糕筒将大草坪划分成不同区块，便于预约游客选择对应的草坪搭帐篷；二沙岛公园绿地完善草坪开放区帐篷区的标识，标牌明确划分，可搭帐篷区和可

铺野餐垫等区域。

南沙区借助开放共享绿地热潮，结合灵山岛尖开发建设实际，制定发布《灵山岛尖帐篷搭设告知书》及《管理办法》，建立线上预约制度和绿地轮换管养机制，进一步打造年轻化平台，搭建粤港澳青年互动式桥梁，开展大型活动，激发湾区青年集聚效应，为推动大湾区高质量发展增添动力。

广州珠江公园是藏在广州CBD里的绿野森林，享有“南国明珠”的美誉。2021年秋，公园率先划定草坪帐篷区供市民体验，游客满意度高达97.6%。公园方积极践行“公园+”模式，大力开展喜闻乐见的草坪文化活动，努力打造特色草坪文化品牌，举办了草地音乐会、露营节、花艺展、红色电影巡礼、亲子教育等活动。公园主任封莉介绍，珠

江公园自2021年4月开放草坪以来，累计接待游客约18万人次。

白云湖开放了十万平方米绿地为露营区，另有约十万平方米绿地为活动区，公园结合水域面积大、优质草坪多、地势平整的特点，合理利用林下空间，满足市民游客多元化的休闲娱乐需求，成为全市开放绿地面积最大点位最多的公园，成功入选《广东露营亲水地图》且获推荐指数五颗星。

从“禁止入内”到“沉浸体验”，一方开放的小小草坪，可以获得一片欢乐天地。公共绿地的开放共享，体现了城市发展过程中不断强化的生态文明观念，是满足人民生活需要的新探索，让人民形成尊重自然，热爱自然，善待自然的良好氛围，提升了人民的生态福利，充实了人民的获得感、幸福感。

